

CIDADANÍA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos
y esuelas
Precios convencionales

De los originales firma-
dos son responsables
sus autores

AÑO I

OFICINAS:

Rambla de la Libertad, 33.-GERONA

Martes 30 de Agosto de 1910

Dirección Telegráfica:
CIUDADANÍA.-GERONA

Num. 28

EL CATOLICISMO social

Un escritor de una cultura rara, que ha leído muchos libros escogidos y ha sacado de ellos profundas observaciones, Azorín, ha escrito últimamente en A. B. C. un artículo con el epígrafe que encabeza estas líneas.

Es demasiado conocido el autor de *Voluntad* para que lo presente yo á los cultos lectores de CIUDADANÍA; pero el *pequeño filósofo*, el admirador de Montaigne, el espíritu ecuaníme que se eleva á este estado de imperturbabilidad que los griegos llamaron ataraxia, bajó un día del Olimpo y se metió á político, y á político conservador.

Como Azorín no ha renegado de nada de lo mucho que ha escrito en el transcurso de algunos años, doy en suponer que es hombre de realidades, de adaptación al medio en que vive. Como el dios Jano, presentará una ú otra cara, según sean las circunstancias de tiempo y de lugar.

El que se creyó vivir un día, cuando ejercía de *pequeño filósofo*, en las sublimes regiones de la ataraxia, cambia lentamente de posición y se nos presenta hoy, ejerciendo de político, predicando la resignación, que predicar resignación, y nada más que esto, es la defensa que hace del catolicismo como garantía suprema de paz entre los hombres.

Dice Azorín en el referido artículo: «¿Quién, sino el catolicismo, la fé católica, ha hecho entrar en la civilización moderna, las ideas fundamentales, altamente fecundas, de libertad, de igualdad y de fraternidad, desconocidas del mundo antiguo?»

No hace falta copiar más para ver alternativamente las dos caras de nuestro héroe; en este solo párrafo se afirman sus ideas de ayer y sus orientaciones de hoy: sus ideas de ayer, diciendo que las ideas de libertad, de igualdad y de fraternidad son altamente fecundas y forman el fundamento de la civilización moderna: sus orientaciones de hoy, afirmando que fué el catolicismo quien las hizo entrar en la civilización, toda vez que eran ignoradas del mundo antiguo. Como se ve, el espíritu volteriano de Azorín busca una posición que convenga al político conservador, y cree hallarla atribuyendo á la Iglesia la triple

concepción de libertad, igualdad y fraternidad.

¿Para quien escribe Azorín? ¿Qué se propone tergiversando, á sabiendas, la verdad? ¿Cuándo y cómo hizo entrar la Iglesia la libertad en la moderna civilización, ella que niega, por pretender á la posesión de la verdad absoluta, hasta la libertad de conciencia, fundamento y principio de todas las libertades; que condenó el libre exámen y, recientemente, en el *Syllabus*, todas las libertades modernas; que si no aplica una sanción á lo que ella reputa errores ó herejías, es porque hoy se ve privada de la fuerza, habiéndolo hecho siempre que estuvo á su alcance; ella, en fin, que no puede admitir esta palabra, que implica acto de razón, por decirse ella infalible? ¿Qué pretensión es esa de atribuir la libertad á la Iglesia, cuando, como dijo Castelar, los únicos países donde existía últimamente la esclavitud eran países católicos? ¿Quién proclamó que el hombre nace libre, la Iglesia ó la Revolución?

No, la Iglesia no hizo entrar la libertad en la moderna civilización. Fueron los inmortales autores de los «derechos del hombre», estableciendo un régimen racional, fundado sobre el derecho, al revés de cuanto pretende la Iglesia, que quiere fundar la sociedad sobre el concepto del deber.

«Pero si la libertad nació á pesar de la Iglesia, la igualdad y la fraternidad nada le deben.

¿Qué institución proclamó la igualdad política, es decir, el sufragio universal, única arma que permite á un pueblo llegar á ser dueño de sus destinos? ¿La Iglesia? No; fué la segunda república francesa en 1848.

¿Qué institución proclamó la fraternidad, no á base de caridad, sino á base de justicia, orientándose así á la verdadera igualdad, á la igualdad económica? ¿La Iglesia? No; es la tercera república francesa, la de la Separación, que crea una ley de retiro para los obreros, que protege la infancia, que enseña y educa á la juventud y elabora toda clase de reformas sociales.

Y si ello es así, si los hechos son tan fehacientes que ninguna persona culta los ignora, ¿cómo se atreve Azorín á desnaturalizarlos, empleando todo su talento, que es mucho, á ocultar la verdad?

Para Azorín, la Iglesia tiene una misión que cumplir: acercarse al pueblo y predicarle

constantemente ideas de paz y de fraternidad. Pero el pueblo solo la concibe y la quiere de un modo la paz y la fraternidad: garantizadas por la justicia.

No es más que un problema de caridad el que pretende resolver la Iglesia, y la caridad humilla.

Es por la justicia, que dignifica, que los pueblos caminarán hácia la verdadera fraternidad, guiados por la nueva religión de la humanidad que nos enseña

la moderna filosofía.

Pero Azorín ya lo sabe esto. El lo diría, lo ha dicho, con lenguaje inimitable, con la dialéctica del que se familiarizó con el espíritu de los enciclopedistas; pero Azorín no mora ya en las regiones serenas de la *ataraxia*; se ha metido á político conservador y no puede desentonar, ha de predicar *resignación*.

Como un cura de aldea.
CHANTECLER.

Telegrama de D. Eduardo Fernández del Pozo

Nuestro ilustre amigo en cuanto se enteró de los rumores alarmantes que corrían respecto á la aparición de algunos casos de cólera en San Feliu de Guixols, se ha apresurado á enviar el siguiente telegrama que demuestra el interés que siente por nosotros y el altruismo y amor á los desheredados que abriga en su noble corazón:

A «Ciudadanía».—Jaén 27 á las 15.

Confirmento ó no autoridades si evidenciase dolorosa realidad presencia epidemia provincia de Gerona exhorto «Ciudadanía» expresión sintética sentimiento humanitario pueblo culto y portavoz Liga Republicana, organice brigadas sanitarias que lleven alientos, amor, auxilios, ciencia, preferentemente clases desvalidas y pido en ellas un puesto para patentizar, con acción personal, mi adhesión correspondiendo al honor y gratitud que debo á Gerona.

«CIUDADANÍA» en nombre del pueblo gerundense y de todos los hermanos de la provincia agradece tan hermosas palabras y tan consoladores ofrecimientos.

Viendo la vida

Degeneración moral.

Leo con asombro y con dolor que en Gijón hase puesto precio á una cabeza humana. Que ofrécese mil duros á quien descubra el paradero de un hombre que—mocado por no sábase que impulsos—ayudó á la Intrusa á esgrimir la guadaña.

Y me pregunto: ¿A que extremo vamos á llegar en esta desdichada España? De cuando acá hubo necesidad un ciudadano honrado para ayudar á la justicia, de que vilmente se remunerase su acción nobilísima convirtiéndola de tal suerte en baja delación indigna?

Vosotros que invocais á cada paso blasones de honor y de nobleza para los cuarteles del escudo patrio, y que tenéis orgullosamente en vuestras ascendencias ó en vuestros altares caballescicos á Cides y á Guzmanes no sentís, al leer la noticia, una vibración de anatema y un gesto de horror?

Y vosotros, más aún, hombres de hoy, limpios de tradiciones y romanticismos, que grabáis lentos y serenos vuestros blasones de ciudadanía, no habéis sentido indignación en las mejillas y en los labios la hiel de un comentario?

¡Pobre país éste en que se alienta con remuneraciones á los delatores, y en que la dignidad de los ciudadanos les pone en riesgo de ser cómplices de los que delinquen antes de mancharse con el

baldón de la ignominia de venderles á una sociedad que odiosamente les incita á la venta!

¡Pobre país éste, lleno de calamidades y miserias! Ayer se encarcela á un CABALLERO que por ser tal, ampara á un perseguido que á su caballerosidad se acoge; hoy se ofrece dinero á quien delate... Tras implorar clemencia de los Hados que así céban en esta pobre tierra, habrá que preguntarse cual concepto tendrá de nosotros quien se entere de esa bella muestra de educación cívica que por Gijón se alienta y se tolera y que la prensa acoge sin comentarios de ninguna clase...

¡Pobre España!

INCÓGNITUS.

La merienda republicana del domingo

Conforme al acuerdo de la Liga Republicana celebróse anteayer la merienda republicana en Fontajau.

Amenguó la importancia del acto de que asistieran las banderas y estandartes de las diferentes entidades republicanas de Gerona y pueblos vecinos. No obstante aquellos pintorescos afueras estuvieron muy animados, viéndose profusión de familias diseminadas por distintos lugares reinan-

do en todos los grupos la alegría y confraternidad propias de un pueblo culto. Demostróse así que el acto era de pacífica protesta y en ninguna manera atentatorio á la libertad como algún diario católico con la intención que es de suponer quiso significar.

El lujo de fuerzas desplegadas por la autoridad gubernativa resultó por lo tanto inútil puesto que ni el más mínimo desorden se registró en toda la tarde, dejando así bien sentado que los republicanos no son jamás los contraventores de la paz ni de los derechos de ciudadanía.

En el mitin al aire libre que se improvisó después, hicieron uso de la palabra el presidente de la Liga Republicana de esta ciudad D. Eduardo Portell y los señores Martínez, Diví y Salas recomendando que los concurrentes al acto se disolvieran sin entrar en manifestación como tenían proyectado por las calles de Gerona, siendo todos aplaudidos con entusiasmo.

Al aparecer el representante de CIUDADANÍA con los señores Piferrer y Llistosella resonó un aplauso que agradecemos.

La merienda fué una bella demostración del espíritu cívico y de unión que reina entre todas las fracciones que integran la familia democrática de este partido.

Ni por un momento nadie pensó en nada que fuera regocijo y cordialidad.

Felicitémonos todos de este hermoso ejemplo que ofrecemos á la consideración de nuestros detractores.

SECCION LIBRE

¿Paralelismos?

Aunque generalice, hablaré de la localidad, que es por donde debíamos empezar los que desde antiguo venimos esparciendo la semilla republicana para que fructifique en nuestra patria.

En Palafrugell se observa un fenómeno curioso, que se generaliza, salvo algunas excepciones, á toda la región; y digo á toda la región, porque fuera de ella existió un problema político diferente y, además, se ha conseguido la virtualidad de formar la coalición republicano-socialista, dándose la mano socialistas y republicanos de todos matices para un fin común: implantación cuanto antes de la República. Han creído, con razón, esos abnegados, que se hace preciso el régimen republicano para resolver el anacrónico y grave problema religioso y facilitar así el avance progresivo de la nación, y de ahí que anunden sus esfuerzos y se consoliden para oponer el esfuerzo colectivo en favor de un régimen de libertad y progreso.

Digo que se observa fenómeno curioso en Palafrugell y voy á demostrarlo. Palafrugell es eminentemente republicano; sin embargo gobiernan en todo los enemigos de la República. No quepa duda que nuestra villa, bien organizada, sería uno de los más fuertes baluartes del republicanismo. Se ha demostrado en múlti-

ples ocasiones y tenemos una prueba reciente: la elección del señor Albert. Republicanos de todos matices y nacionalistas nos juntamos y vencimos. Estoy seguro de que si hubiéramos intentado esa unión para unas elecciones municipales, no se hubiera llevado a cabo por todos. ¿Por qué? Ahí está el misterio.

Como en toda Cataluña, tenemos en Palafrugell varias clases de republicanos: radicales, federales, unionistas y nacionalistas. No hay duda que todos abrigamos el mismo deseo: implantar la República. No obstante todos marchamos por nuestra cuenta, aun en las actuales circunstancias en que se impone la abnegación y quizá la decisiva.

¿Qué impide la unión de los republicanos palafrugellenses? Nada, absolutamente nada. ¿El sacrificio de la personalidad? No es tal; ella queda reconocida lo mismo. ¿Sacrificar su autonomía? ¿Por qué? La conserva cada organismo en la coalición republicano-socialista. ¿Recelos ó rencores personales? Esto es lo que seguramente existe en el republicanismo palafrugellense. Y acaso no sea á ello ageno el centralismo político que sale de Barcelona y que absorve la política en Cataluña.

Yo soy joven y soy radical convencido, no obstante soy enemigo de todo derramamiento de sangre. Y como yo, es y debe ser el Partido Radical. ¿Qué hay excepciones? Nadie lo niega, pero conste que estas no representan, ni pueden representar en modo alguno al partido; por el contrario, son sus enemigos. Lerroux ha dicho que si de él dependiera salvaría la vida incluso de Maura y de La Cierva. Yo opino como Lerroux, porque entiendo que antes de político soy hombre y por tanto un humano como los demás que deseo se me respete el inviolable derecho á la vida.

La revolución que aspiramos realizar, debe ser santa y redentora. Debe respetar la vida y la propiedad de todos. Nada de sangre, que mancharía el título de gloriosa que Europa le otorgará indudablemente. Nosotros, que somos enemigos de la guerra, ¿cómo vamos á provocarla entre compatriotas?

No, no habrá sangre en nuestra revolución; en primer lugar, porque entendemos inviolable el derecho á la vida y en segundo, porque las armas del pueblo y del Ejército juntas evitarán toda provocación. Ya hablaremos quizá de esto en otro artículo.

A los radicales nos envuelve una falsa leyenda que conviene destruir. Se nos tiene por intransigentes, por alborotadizos y hasta por fanáticos y crueles. Nada más apartado de la realidad. Todo es una fábula como el cuento de las mil y pico de noches. ¿Es que acaso se nos juzga ahora por nuestra actitud de 1906, cuando nos vimos acosados de infamias y amenazas por todos lados?

No, no sigamos así y tiremos tierra al pasado que nadie perderá en ello. Los radicales de Palafrugell nunca iremos con los catalanistas ó nacionalistas, recordando el pasado. Y ellos no vendrán con nosotros, si no destruyen su leyenda. Parecido nos pasa con los demás republicanos. Y se dá el caso de que «no necesitándonos» unos á otros, en Palafrugell no existe un centro republicano, ni una escuela neutra siquiera, ni gobiernan en nada los republicanos.

Esto es lo que tiene de curioso nuestra política local. Y la culpa no nace precisamente de un partido solo sino de todos los partidos republicanos.

Y así no se va á ninguna parte.

Plyosgobi

Palafrugell 19-8-910.

RECUERDOS HISTÓRICOS

Convenio de Vergara

30 de Agosto de 1839

Esta fecha es de impercedera memoria por haber muerto para siempre el absolutismo en aquel día memorable.

Desde entonces, en España, hemos tenido nuevas intenciones carlistas, otra desastrosa guerra civil; pero el país repudia este crimen de lesa patria y el pretendiente cada día ve disminuir sus partidarios.

Allí, en Vergara, hace 71 años, sucumbió la causa del derecho divino de la monarquía, tanto merced á la superioridad del valor y del número de los liberales, cuanto en virtud de la influencia que ejercía en el ejército rebelde el titulado bando apostólico más carlista que D. Carlos, más papista que el Papa, más intransigente que las mismas furias infernales. Con los fanáticos clericales que envenenaron la herida de Zumalacárregui y pretendían restaurar á todo trance la llamada santa Inquisición, no podían entenderse los generales que combatían al constitucionalismo por consideraciones puramente políticas ó por ansia de gloria militar.

Mucho contribuyeron los triunfos del invicto Espartero á apagar el incendio de la guerra de los siete años; pero no contribuyeron poco las razones que obligaron al general en jefe del bando absolutista á entrar en inteligencia y trató con el famoso caudillo liberal.

Viendo Maroto la disidencia que en su partido existía, determinó entablar negociaciones con el general Espartero, jefe del ejército liberal. En este día que conmemoramos, se reunieron en Oñate ambos generales, proponiendo las condiciones del convenio, comprendiendo diez artículos en los que se aprobaron por ambas partes las siguientes conclusiones:

«El general Espartero propondría á las Cortes la concesión y modificación de los fueros de las provincias vasco-navarras, y el reconocimiento de empleos, grados y condecoraciones á los jefes y oficiales procedentes del ejército carlista al mando de Maroto dejándolos en libertad para servir en las filas Isabelinas ó retirarse á sus casas, alcanzando el reconocimiento á los empleados civiles que prestasen juramento de fidelidad al Gobierno constituido.

Por otro artículo se hacía constar que todos los bagajes, parques, armamentos, pertrechos de boca y guerra serían entregados al general Espartero por el general Maroto. Los artículos restantes dictaban la forma en que había de llevarse á cabo el convenio que se firmó el 31 de Agosto, en cuyo día formaron sus respectivos ejércitos ambos generales en los campos de Vergara, dirigiendo la palabra al absolutista el duque de la Victoria de este modo:

«¿Queréis vivir todos como españoles bajo una misma bandera?

Ahí tenéis á vuestros hermanos que os aguardan: corred á abrazarlos como yo abrazo á vuestro general.»

Hízolo así Espartero; y ambos ejércitos, puestas las armas en pabellones, salvando las distancias que los separaban confundieron en un abrazo fraternal, olvidando el rencor pasado, y no viendo más que á un hermano en la persona que abrazaban.

El ejército carlista se componía de once batallones con cuatro cañones. Desde esta época la guerra decreció de un modo considerable y á pesar de contar D. Carlos con los batallo-

nes navarros y sus huestes del Maeztazgo, poco tiempo después cesaba por completo la guerra civil, en que ambos ejércitos se habían batido con sin igual valor y ardimiento.

El convenio de Vergara debe celebrarse como un gran triunfo de la Libertad sobre las fuerzas reunidas de la monarquía y del clero, de los poderes públicos. El absolutismo es desde aquella fecha un cadáver en descomposición que ha podido galvanizarse breves instantes en determinados periodos históricos merced á engañosas ilusiones, engendradas por falsos resurgimientos de energías que se agotaron en un partido del pasado, relegado por la opinión pública á los más recónditos y no muy honrosos lugares de la Historia patria. El convenio dió por resultado el falseamiento del régimen constitucional. El ministro universal de D. Carlos en la célebre Corte de Oñate, Fray Cirilo de Alameda y Brea, vino á ocupar con los títulos de Cardenal y Arzobispo primado la Sede Metropolitana de Toledo y á ser el más atendido consejero áulico de Isabel II: generales, jefes y oficiales absolutistas infestaron las filas del ejército español que en la guerra civil de 1872 al 76 demostró una vez más el alma liberal, moderna, contraria al absolutismo, haciendo morder el polvo á las partidas del héroe de Oriqueta en los campos de batalla.

P. ESTARTÚS.

Remitido

Sr. Director de CIUDADANIA.

Gerona.

Queridísimo amigo y correligionario: El asqueroso y repugnante caciquismo que se ha enseñoreado del honrado y tranquilo distrito de Puigcerdá y muy especialmente en la inmortal é invicta villa, produce tal desastre en la vida pública y política de sus habitantes, que todas cuantas maldiciones pudiera yo lanzar en contra de poderosos elementos sociales, serían pocas, ante la gravedad de las actuales circunstancias en la Cerdaña española.

Como V. no ignora señor director, gustosamente me he presentado al cuerpo electoral del distrito, ofreciéndome candidato radical republicano y á fin de evitar días de luto á los mongerados pero atropellados vecinos de Puigcerdá, me he visto precisado, muy á pesar mio, á retirar mi candidatura para otras futuras, pero próximas elecciones generales de diputados á Cortes.

Hoy el distrito de Puigcerdá tendrá diputado á Cortes, en virtud del malhadado artículo 29 de la ley Electoral del funesto Maura, pero en cambio el caciquismo embrutecedor del distrito ha recibido mortal golpe con mi oportuna retirada, testigo de ello, el tiempo.

Desde ahora puedo anunciarle que activa y energicamente emprenderé tenaz campaña en contra de la inmoralizadora ley Electoral del citado Maura y no dudo que para ello, obtendré el apoyo leal, sincero y entusiasta de todos los hombres honrados sean del color político que fueren.

Gracias mil, señor director por el apoyo incondicional, que el valiente periódico que V. tan acertadamente dirige. acaba de prestarme; no lo olvidaré, entretanto, bajo el peso de la indignación, permítame que exclame ¡Abajo el caciquismo de Puigcerdá! pero ¡Viva el republicano y honrado cuerpo electoral de tan memorable distrito!

Con tal motivo queda á su incondicional disposición su atto. y affmo. el correligionario y amigo,

ROMÁN CLAUSOLLES.

Ecos de la Prensa

PALAMÓS

De El Poble Catalá:

El diputat per la Bisbal.—La Veü de Catalunya, en la seva edició del dimars prop passat, reproduïx un solt del Baix Empordá (setmanari que 's publica a Palafrugell y que es una mena de sucursal del diari barceloní), referintse al diputat per La Bisbal don Salvador Albert.

En el solt esmentat se diu que si les portes dels Ministeris li estan obertes de bat a bat al senyor Albert com se diu en el districte, no 's comprén que demani a un diputat conservador que li ajudi a treure a vores.

Conservador, eh ¿Será potser el mateix Maura? (Tothomsabque aquest prohóm conservador va prestar ajuda a determinats diputats novells y «vice-versa»).

Veiam, senyors del Bain Empordá, vingi el nom d' aqueix influent colaborador del senyor Albert, No el direu, no. Prou ho sabeu que l' Albert se basta y se sobra pera dur a cap la tasca que li ha confiat el districte que tan dignament representa.

Es aixó lo que 's embafa an aquixa «gent culte, gent d' orde, gent de bé, caciquistes, reaccionaris despitats que ja 's veien «amos» del nostre districte, el qual pretenien regenerar, redimir.

Allavors de la campanya electoral, l' Albert, el noble fill d' aquesta vila, no va pas fer gala d' influencia, com el seu inflat contrincant, va limitarse a prometre el seu concurs comptant no més que ab la seva laboriositat y el seu amor als interessos de la terra que 'l veié náixer.

Així, doncs, tot just comensada la seva gestió, ha donat moltíssim més de lo que va prometre. Per aixó n' estem contents del nostre diputat; més que aixó, agraits pel seu desinterés y com nosaltres pensem y parlen tota la gent imparcial del districte y la de fora que coneix els treballs de l' Albert.

Y aqueixos que 's diuen portaveus de la cultura y que ho són de la calumnia no contents ab atribuir al derrotat contrincant de l' Albert, lo que aquest fa (esmersanthi les seves energies) ara pera explicar lo molt que ha fet en el poc temps que exerceix, li busquen colaboradors en les files conservadores, com apenas arribat a Madrid li buscaren correligionaris en les files jaumistes, conseguint ara com aleshores el seu propósit; aixó 'es, fer riure a la gent.

Així La Veü va mantenint el foc sagrat de la suscripció y el Baix Empordá el caliuet esmortuït de somnida revenja.

Un puntal a Barcelona, l' altre a l' Empordá. Un puntal a cada fossa. Y així se pensan redressar al difunt (Q. E. P. D.)?

Palamós, 23 agos 1910.

Comentarios

El sábado por la noche era comentada jocosamente por el público la asistencia casi oficial de algunos concejales, entre ellos dos que se clasifican de demócratas, á la ceremonia de trasladar el santo Patrón de la calle de la Platería á casa de los nuevos «pobordes».

CIUDADANIA no puede atacar este acto de los buenos y fervientes ediles; la libertad individual es una cosa sagrada para todos, pero nos parece que ir detrás de aquellos niños disfrazados de turcos, con las hachas encendidas y con una formalidad de mil demonios no es cosa que pueda tranquilizarnos ni que haga concebir muchas esperanzas á sus electores.

Si su gestión en el municipio con parejas con esa exhibición callejera aviados estamos.

El domingo al anochecer un ciclista que iba desesperado atropelló una mujer en el paseo del Carmen. ¿No podría el señor Valles, quitando aquellos famosos letreros que mandan ir á los automóviles á paso de hombre para poner otros que mandasen ir á los ciclistas á paso inofensivo?

Noticias

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en esta Ciudad al ilustrado coronel del regimiento de infantería de San Quintín, de guarnición en Figueras, nuestro particular amigo don Basilio Cifredo.

Ha sido trasladado á Madrid el oficial de esta Sucursal del Banco de España, don José López Ladeyro.

Sentimos la separación de tan bueno funcionario.

Anteayer el Sr. Gobernador de esta provincia estuvo en Port-Bou para inspeccionar los trabajos llevados á cabo en la frontera para impedir la propagación de la epidemia colérica á España.

Dicho señor regresó sumamente complacido tanto del material acumulado como de las medidas adoptadas.

El señor gobernador civil ha mandado al fabricante Sr. Grober, con 100 pesetas, por faltar, en su fábrica de Bescanó, á la ley reguladora de trabajo de mujeres y niños.

Durante la última semana, la Sucursal que la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» tiene establecida en esta ciudad, ha recibido por imposiciones la cantidad de pesetas 13.356'30 y ha pagado por reintegros 5.570'25 pesetas habiendo abierto 6 libretas nuevas.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta del Patronato D. Joaquin Franquesa Barceló.

La Sociedad Protectora de los Animales y de las Plantas de Cataluña, en su última sesión celebrada bajo la presidencia del doctor Manaut, entre otros asuntos de menor importancia, acordó dirigirse al alcalde de San Hilario, suplicándole se sirva hacer cumplir la circular del gobernador civil de Gerona, referente á la prohibición de tener pájaros ciegos.

También se acordó pedir atentamente al gobernador civil de la provincia de Barcelona disponga sean fijados en las plazas públicas y en las carreteras, los artículos 607 y 610 del Código penal que castigan al que maltrata á los árboles, particularmente los frutales; asimismo que se digne ordenar que no sean arrojados al río Llobregat, en el término municipal de Pobla de Lillet, los residuos de cloreto y cal que envenenan las aguas, causando la destrucción de la pesca y rogarle que sea renovada la circular de 31 de Agosto de 1908 que prohíbe en absoluto el tiro de palomas atadas y apedradas.

Convendría que el Gobernador civil de esta provincia dictara algunas medidas encaminadas á evitar los abusos de la misma índole que por desgracia aquí se cometen.

Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de la guardia civil, habiendo sido destinados á esta comandancia, los siguientes individuos de tropa:

Francisco Bemacer Pérez, Francisco Coello Carmona, Antonio Segrelles Moscardó, Ildefonso Rodri-

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferreteria

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD Á LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos. - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

Disponible

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado

de los Colegios de BARCELONA

GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á LA PREVISORA

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de

ropas blancas

para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9 frente á la calle de Besadó. Inmediata á la Rambla.

Confeciona ropas á medida.—Vende ropas hecha.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

“La Canastilla de Oro” Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

“Excelsior”

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.--Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER. Farmacéutico

Depósitos: Gerona, Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fins.—Plaza Constitución 12; La Bisbal, Francisco, Roura.—Olot, Isidro, Calbetón.—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente

47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé. Dr. Modesto Furest